
                     20회 회계원리 이의제기 가능문제

A형 45번
B형 46번
포괄손익계산서의 보험료가 ￦500이고, 기말의 수정분개가 다음과 같을 경우 수정전시산표와 
기말 재무상태표의 선급보험료 금액으로 가능한 것은?
<수정분개>
     (차 변) 보험료 300               (대 변) 선급보혐료 300

     수정전시산표의 선급보험료               기말 재무상태표의 선급보험료
①          ￦1300                                  ￦1500 
②          ￦2000                                  ￦1700 
③          ￦2500                                  ￦2800
④          ￦2500                                  ￦3000
⑤          ￦3000                                  ￦2500
이문제는 수정분개에 대한 영향을 묻는 문제입니다. 포괄손익계산서의 보험료는 이 문제를 푸
는데 아무 관련이 없습니다. 왜냐하면 기말의 수정분개를 반영하기전의 시산표인 수정전시산
표와 수정분개를 반영한 후의 기말재무상태표상 선급보험료를 묻는 문제이기 때문에 수정분개
를 고려해야 합니다. 일단 선급보험료가 300원이 대변으로 감소하였기 때문에 300차이가 있
어야 하고 감소전 수정전시산표의 금액이 300원이 더 많은 것을 답으로 하여야 합니다. 또한 
가능한 것을 물어보았기 때문에 답은 2번이 맞습니다. 포괄손익계산서는 기존에 200원이 있어
서 이번에 차변에 증가한 300원을 더해서 500원이 될 수 있습니다. 즉 포괄손익계산서 500원
은 고려하지 말고 풀어야 한다고 봅니다. 그리고 가능한 것을 물어보았기 때문에 선급보험료 
300원을 감소한 것을 가능케 하는 것은 2번 뿐입니다. 이는 수정전잔액시산표금액으로 물어볼
때입니다.
그러나, 수정전잔액시산표의 금액으로 물어봐야 하는데 단순히 수정전시산표로 물어봤기 때문
에 수정전합계시산표로도 작성할 수도 있게 때문에 수정전합계시산표금액으로는 다른 금액으
로 될 수 있음으로 이런 방향으로 이의제기를 해 주셔야 할 것 같습니다. 
포괄손익계산서 보험료 500원은 기중 현금지급시 (차) 보험료 200 (대) 현 금 200으로 처리한 
경우라면 수정분개 300원을 더하면 500원이 됩니다. 이때에는 수정전합계시산표나 수정전잔
액시산표가 동일한 금액이 됩니다. 그러나 전기말에 선급보험료 200원을 당기초에 재수정(또
는 역분개) (차) 보험료 200  (대) 선급보험료 200원 하여 보험료 200원과 당기말에 수정분개
한 보험료 300원을 더하여 500원이 될 수 있습니다. 이때에는 수정전 합계시산표 차변 선급
보험료는 수정전잔액시산표 차변 선급보험료보다 200원이 더 커야 합니다. 그러면 답은 500
원차이 답은 5번이 됩니다. 따라서 이 문제의 정답은 2번과 5번이 되어야 맞습니다. 출제자도  
가능한 것을 물어보았으므로 수정전잔액시산표로 보면 2번이 가능하고  수정전합계시산표로 
보면 5번이 가능합니다. 시산표는 합계시산표, 잔액시산표 또는 합계잔액시산표로 작성할 수 
있습니다. 결론은 어떻게 날지는 모르겠지만 많은 수험생들이 이의제기를 하였으면 합니다.
감사합니다.


